

20年坚持 585万字的手稿 7万余中药词条

八旬老翁完成《中药名录》

□王正勋 侯林峰 文/图



“我是一名基层工作者，历时20余年编写一本中药书，名为《中药名录》……”不久前，武陟县卫生局收到这样一封来信，信件中介绍了这本《中药名录》的内容提要、自序、凡例及跋文，信件的署名是“八十老朽李显寅”。

带着好奇，笔者来到了武陟县大虹桥乡李马蓬村，探访了写信的李显寅。

585万字，70多厘米厚的手稿

在李显寅家中，笔者看到了他编写的《中药名录》，约585万

字，收录与中药有关的物名73583条。全部书稿都是李显寅一笔一画写成的，放在一起有70多厘米厚。

“我从1994年刚退休开始准备编写中药书，前段时间基本完稿，编写这本书稿用了整整20年。”李显寅感慨地说。

这本书稿的每一个细节都花费了很多心思，手稿都是按顺序摆放的，在序号为“1”的一册中，开篇就是整部书非常明了的目录。李显寅设计的目录分为粗目和详目，粗目就是根据笔画和笔形查找，在详目中，可根据笔形很方便地查找到该中药的位置。“这样的设计，只要是会写字的人都能很快找到。”李显寅说。

现在，李显寅每天还会搜集资料，如果有需要，就添加进去。

书中如果有需要修改的地方，李显寅都会小心地用同样的方格纸将原来的字盖住，再写上去。

不敢忘记中医世家的出身

李显寅出身中医世家。年轻时的李显寅没有从医，却成为焦作市武陟县嘉应观镇一名公务人员。但他没有放弃过对医学的热爱，工作之余经常阅读医书，探访民间的中医传人，收集的各种药物、古方的介绍就有好几本了。1994年，退休的李显寅开始着手编写中医药书。

李显寅编书的“工作室”就是家中大门旁边一间10余平方米的小屋，“蜗居斗室忧天下，四壁古书通古今”，这是李显寅在自己“工作室”中写下的一句话。“一件事情开始去做了，就不能轻言放弃。”李显寅说。

“崖底一杏花，情暖小山洼，招得蜜蜂来，香飘普天下。”这是李显寅自己的一首小诗。“如果书能够出版，让更多的人看到，那肯定是一件好事；如果不能，我也算给后人留下点儿东西。”李显寅笑着说。

养肾多搓耳

中医讲“寒气通于肾”，意思是指寒邪来临时首先侵袭的是人体的肾脏，这也是冬天为什么原本患有肾脏疾病的人容易旧病复发的原因。因此，冬季保健，一切应当围绕着“肾”进行。

相关专家说，在人体的十二经脉中，有一条叫“足少阴肾经”，平时适当刺激一下这条经脉上的穴位，也可以起到补肾的作用，老年人还可以试试下面这些做法。

按摩涌泉穴 每天用热水泡完脚后，用左手的大拇指点按右脚心上的涌泉穴100次，然后换用右手的大拇指点按左脚的涌泉穴100次，就可以起到温补肾阳的作用。

按摩腰眼 中医认为，“腰为肾之府”，腰就像是保护肾脏的城墙。因此，把腰护好了，肾脏自然就不会受伤害了。按摩腰眼的时候双手握拳，手臂往后用两拇指的关节突出部位，自然按摩腰眼（第四腰椎旁约两寸的凹陷处），向内做环形旋转按摩，逐渐用力，至有酸胀感为好，持续按摩10分钟左右，早、中、晚各一次。

搓耳朵 每天捏捏耳朵，拉拉耳垂，搓搓耳廓，就可以补肾聪耳。

(乔伊)

参加社团活动 缓解丧偶之痛

老年丧偶，是每一位老人都有可能面对的问题。夫妻二人总会有一个人要先过世，而留下来的这位老人该如何走出丧偶之痛呢？

最初阶段，老人通常无法接受老伴儿已经不在人世这一事实，会沉浸在丧偶的悲伤之中，甚至会产生“厌世”的情绪。也有的老人会不停念叨去世老伴的名字，或者沉默不语。总之，在这个时期，老人最需要的是相对安静的环境、生活上的照顾和儿女们的陪伴。儿女们要平和地安慰父母，让他明白人生的自然规律，谁也控制不了。

经历了最悲痛的阶段，老人的情绪会稍微好转。但是，这时老人往往开始陷入深深的回忆中。待老人情绪平静的时候可以陪他出去走走，说些最近的新鲜事儿，逐渐把老人的注意力从回忆转移到现在的生活中。儿女们还可以鼓励老人多参加老年社团活动，同龄人之间会产生更多的共鸣。

(韩海英)

老年人请远离“特效保健品”

如今，越来越多的老年人为了健康长寿，不惜在保健品上下血本。有一些不法厂商竟抓住老年人



家”开展老年性疾病的治疗讲座，然后是一些“典型病例者”现身讲解，说吃了某品牌的保健品，身体

越来越好。许多老年人往往经不住销售人员的花言巧语，花高价买下具有“特效”的保健品。但事实上，服用这些保健品后并无效果，甚至有一些保健品会对身体造成伤害。

老年人首先要知道，保健品并不是用来治病的良药，它只是对特定人群起调节机体功能的作用。老年人其实可以通过改善饮食结构的方式，从天然食品中获取足够的营养物质，增强自身免疫力。其次，如果确实需要服用保健品，最好去正规的、信誉有保障的超市、商场、保健品商店购买。

(梁欣)

尽管很多人都可以在家洗澡，但还是有不少人，尤其是老年人喜欢在天冷的季节到公共浴室洗澡。身体虚弱的老年人及患有心脑血管疾病的人，到浴室洗澡要十分小心。

据临床医学统计资料，约有10%的老年人在洗浴过程中出现不同程度地头晕、心悸、胸闷、四肢无力、眼前发黑等症状，严重者甚至突然晕倒，导致摔伤。冬季天气寒冷，室内温度高、湿度大、氧气含量低，而老年人耐受力和应激性比较差，再加上在热水中浸泡，使老年人的毛细血管扩张，致使大量血液淤积在体表，循环、回心血量减少，造成血压下降，脑组织出现一过性缺血、缺氧，有心脑血管病的老年人更容易发生意外。此外，洗澡要消耗很多能量，因此，糖耐量减低者和糖尿病患者容易出现低血糖。对室内闷热、湿度大环境比较敏感的人，以及有心脑血管疾病的老年人也最好不要去公共浴室洗澡，若去最好有家人的陪同。

(东丽)

